

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



春、夏、秋、冬四季姓氏，我市都有；年、月、日、时、分、秒这几个时间姓氏中，秒姓没有发现，日姓已改作汤姓。

季节姓氏与时间姓氏

据《洛阳市志》第2卷《人口志》记载：洛阳及所属各县(市)区，除没有姓“秒”的外，季节姓氏和时间姓氏中的春、夏、秋、冬、年、月、日、时、分，一个都不缺。而这些姓氏中，除夏姓外，都不是常见姓氏。洛阳能拥有这些稀奇姓氏，充分说明洛阳是众多姓氏的发源地。

春姓给人的感觉很好，让人联想到生机盎然的春天，或使人想到其乐融融的春节。春姓有几个来源：第一，出自上古时期少昊帝属下春扈氏。第二，源于春官制。中国古代常以春夏秋冬四季名设官，西周时期的“春官”为六官之一，掌管邦礼，亦称春官正。那么，春官正的后裔中，有人以先祖官称为姓，就不奇怪了。第三，源自战国时期楚国春申君黄歇，他的后裔中有以其称号为姓氏的。另外还有其他来源，在此不列举了。目前全国春姓人口约3万。我市春姓极少，只在偃师缑氏镇发现1人。

夏姓不属于稀奇姓氏，就不多说了。

秋姓历史上名人很多，所涉故事也很有趣。其中有个著名典故，叫“秋胡戏妻”：春秋时期，鲁国人秋胡娶妻没几天，就去做官了。五年后(一说十年)他回来，见一美貌女子在路边采桑，就要送她黄金，并借机调戏她。那女子不接受他的黄金，非常庄重地说：“我是有丈夫的人，他外出已经多年。我闭门独居，偶尔出来采桑，从未受过这样的侮辱。”说罢掉头走了。

秋胡回到故里，心情非常好，根本没把这事放在心上。他优哉游哉地回到家中，却发现刚才调戏过的女子正是自己的妻子！他觉得惭愧，妻觉得难堪。妻子对他说：“我苦等你归来，不料等来一个品行不端之人！”遂悄悄走出家门，跳河自杀了。

到了汉代，又有一个秋胡，是研究《左传》的专家。他年轻时好学，翟公看见了，非常欣赏他，要把自己的侄女嫁给他，但秋胡说：“古代有个秋胡，娶妻而失礼，使妻子投河自尽，我不能再娶妻了。”翟公听了觉得好笑，说：“重名不见得重蹈覆辙。”他这才无话可说，答应娶翟公的侄女为妻。

到了近代，在秋姓的大家族中，出了一位大名鼎鼎的秋瑾烈士。她反清最坚决，自号“鉴湖女侠”，一切作为皆带英气，不让须眉。

冬姓人口较少，从公安部公民身份证号码查询服务中心检索结果来看，冬姓在中国大陆有15700多人，洛阳有此姓。

时间姓氏中的年、月、日、时、分、秒，看上去蛮有趣味，初看不像姓，其实都是姓。

年姓在我市偃师、宜阳均有聚居地。年姓的始祖是姜小白，也就是齐桓公。此人乃春秋五霸之首，第一个称霸中原，是齐国最有作为的国君。他从祖父名字“夷仲年”3字中，摘取一个“年”字为姓，称年氏，之后世代相传。年姓还有一支出自严姓。据《明史·年富传》记载：明代有一个名叫年富的人，“本姓严，后讹为年”。意思是读“严”时，别人听成了“年”，结果以讹传讹，便写成了年姓。此人清廉，官至尚书，子孙昌盛，于是又形成了一支年姓。清代有抚远大将军年羹尧，是大显官；我市有知名人士年永安，是企业家。

月姓，汉族、傣族都有。周代有称为月季的酒杯，月就因此演变成了姓。也有的书上说，古代有夕月官职，专为帝王祭月而服务，其后代有人姓月。《洛阳市志》第2卷629页，显示我市有月姓。

关于日姓，《中国姓氏大全》上说：“古代卜巫、占候时日均称‘日者’，后人以此为姓。”这本是个很好的姓氏，日是太阳，意象崇高。但我市姓日的人，后来改为汤姓，因为方言中的“日”，另有不雅含义。

时姓虽然特别，但人口并不少。这是个典型的北方姓氏，南方人中很少见。时姓来源有五：第一出自春秋时楚大夫申叔时。第二出自子姓，乃商汤的支庶后裔。第三出自古代时国，时国被楚国灭掉，其子孙以国为氏。第四，战国时齐国有一贤人时子，其后代以时为姓。第五出自满族姓氏。时姓在我市很常见，市中级人民法院的干部时志伟，就是我的熟人。另，偃师有时姓190人，聚居地在佛光乡。

分姓我市也有，但在广东新会、四川合江最集中，汉族、黎族都有。

秒姓在《新编千家姓》上有收录，起源不详，尚待研究。

百家姓



1930年10月

9日，国民党军徐源

泉师占领洛阳，中原大

战以蒋介石的胜利，冯玉

祥、阎锡山的失败而告终。

□记者 孙钦良



《洛阳大事记》记载：“1930年10月5日，国民党47师徐源泉部进攻洛阳，与冯军葛云龙、赵守钰部在洛阳激战4天，经洛阳各界代表林东郊出面斡旋，冯军投降。9日，国民党军占领洛阳，中原大战结束。”

这告诉我们，蒋冯阎大战是以国民党军占领洛阳为标志而宣告结束的，从中可看到冯军虽失利，作战仍十分顽强，退守洛阳时仍以葛云龙、赵守钰两支部队，就与蒋军主力激战了4天。4天激战中要死多少人，是可以想见的，难怪洛阳各界派代表前去呼吁：不要再打了！

但是，当时派出的代表究竟是不是林东郊，如今有了异议。

林东郊是洛阳老城人，清光绪戊戌科进士，1911年授广西桂林府知府，却因辛亥革命爆发而未赴任，居洛阳著书立说，道德文章称誉中州，是当时洛阳贤达。林东郊1937年才去世，若从时间上算，他出面劝降冯军是有可能的，《洛阳大事记》、《洛阳五千年》都这么记载。

但是，我市的何汉儒先生说，这种记载不符合事实。实际上，是时任洛阳县红十字会副会长的何学纯(东关何家坑人)，见城中几乎粮尽，百姓苦不堪言，才将自己从南门城墙上用绳索吊下，手执红十字分会会旗，辗转十里铺古唐寺，面陈蒋军47师徐源泉师长息兵之事。徐源泉师长同意撤围，让冯玉祥守城部队西退。次日，洛阳城百姓恢复正常生活。后中国红十字会会长王正廷专送“干戈玉帛”大匾，表彰何学纯，悬挂于其大门之上。洛阳县将何学纯所住街道改为“乐善街”。民国《洛阳县志》记载：“邑人何学纯缒城息兵，事遂解。”

我看了何先生的这个补证，第一觉得他有求证精神，第二觉得洛阳这个城市，常因兵家之争而陷于战火，民众选代表缒城息兵，确是民意的一种体现。

话说蒋冯阎大战，开局时在豫东一线，由于刘茂恩的叛冯投蒋，蒋军摆脱了被动，战争进入相持阶段。后来，由于冯的西北军善战，蒋军举步维艰。眼看冯军就要胜利，却由于阎锡山的配合不力，私下还与老蒋联系，致使冯军伤亡巨大，过度疲劳，不得不停止进攻，使本已溃退的蒋军得到喘息和调整的机会。

而津浦线上的晋军不但没来支援冯军，还退出了济南城，撤往黄河以北去，蒋军渐渐占领了河南战场。冯玉祥见此，痛心疾首，感叹：“阎百川(阎锡山)真不是好东西！”

蒋军得了济南，遂沿陇海线向西，迫使冯军退往洛阳。老冯无奈，将宋哲元、葛云龙、赵登禹部撤到洛阳一带，疏通通往陕西的通道，以备洛阳失利后随时可以西撤；他又将平汉、陇海两路防线缩短，集结兵力对蒋军作最后抗拒。

老蒋此时已无忧也！他占了陇海线，辐射河南省，在战场上占据了完全主动。8月24日，老蒋下令各军：先占领巩县者，赏洋20万元；先占领洛阳者，赏洋100万元。于是，蒋军由济南入兰封，势如破竹，由线到面，带动太康、淮阳、周口各路兵马并行西进，矛头直指登封和洛阳。

此时，张学良又为蒋介石锦上添花——9月18日，张学良向全国发电，明确表示支持南京国民政府，并入关助蒋，出兵华北，武装调停中原大战。张学良此举震惊了整个世界。他拥有30万东北军，其海军、空军实力更强——谁赢得他的支持，谁就赢得了中原大战的胜利！

张学良并非头脑发热，随随便便就来帮助老蒋的。大战一开始，他就成了香饽饽，各方代表云集沈阳，游说拉拢他。只不过老蒋的手段比阎锡山、冯玉祥更高明。老蒋除物质收买外，还派张群、方本仁、吴铁城和张学良打麻将，这3人都是张学良的老友。这边打着仗，那边打着牌。开始时，张学良笑着说：咱们打“卫生麻将”，不谈国事！但张群几个人却在嘻嘻哈哈中完成了“政治麻将”的布局——麻将桌上有一句没一句的，就把张学良的思想转变了。

张学良出兵助蒋，阎锡山一听便知不好，连说：“完啦！完啦！”汪精卫见此，也觉得老蒋要胜，只好从北平撤走。张学良兵锋未到，反蒋联盟已经瓦解。

但冯玉祥个性强，他面对军事、政治的双重失利，仍想凭借洛阳再战，并把军队移至陇海线西段。但他没有料到，这时距洛阳战场最近的，是在南阳持观望态度的杨虎城。杨已被老蒋派来的说客说动，答应助蒋反冯。

原来在此之前，各方都在争取杨虎城。冯玉祥答应若杨反蒋，就让杨做陕西省主席；阎锡山答应若杨反蒋，就让杨做河南省主席；蒋介石答应若杨反冯、阎，就让杨做陕西

蒋冯阎大战结局

洛 秋

洛阳历代战役系列(四十五)

省主席兼西安绥靖主任。

杨虎城从南阳出发，率两个旅和两个特务团，于9月17日攻克洛阳龙门，兵临洛阳。10月9日，另一路国民党军徐源泉师占领洛阳——中原大战以蒋介石的胜利，冯玉祥、阎锡山的失败而告终。

洛阳战役期间，洛阳是冯玉祥的军事基地，这里设有两个伤兵医院，2000多名伤兵未及撤退，都做了俘虏。对杨虎城的战绩，老蒋发电进行了嘉奖。他还想离间宋哲元，让他叛冯，派飞机在洛阳上空投邮件，内有“委任宋哲元为第二十四路总指挥”的任命状，宋看了看，撕掉了——老蒋不懂：不是人人都会叛变的。

但西北军大势已去，冯对重返西北绝望了，他不得不离开军队，前往山西晋祠退隐。而他的一些残留部队，被张学良改编为第二十九军。至此，冯玉祥经营20多年的西北军完全瓦解。

